上海新闻

《中国失眠障碍诊断和治疗指南》有了"儿童"章节

奶睡婴儿夜醒次数多于自行入睡

本报讯 (首席记者 施捷)在 又一个"世界睡眠日"之际,上海交 通大学医学院附属上海儿童医学 中心儿童睡眠科研团队今天对外 发布了一系列相关的最新科研成 果,首次揭示了我国婴幼儿白天与 夜间睡眠时间的走势和发展轨迹; 首次利用纵向研究评估婴儿人睡 习惯对睡眠的影响;起草了《中国 失眠障碍诊断和治疗指南》中的 "儿童失眠障碍"章节,内容涵盖儿 童失眠的定义、诊断和分类、流行 病学、病理机制和假说,临床评估 和鉴别诊断以及干预策略。

多年持续于儿童睡眠问题研 究的江帆团队,最近通过建立正常 母婴出生队列来描绘婴儿睡眠发 展的模式,填补了国内纵向婴儿睡 眠研究的不足。研究团队通过国际 认可的客观睡眠监测设备对近 300 个婴儿进行了为期三年的随访,从 母亲孕晚期开始进行睡眠监测,然 后持续在婴儿 42 天、3、6、9、12、18、 24及36个月进行睡眠监测随访, 首次描绘了正常婴儿睡眠发展的 模式,即婴儿在出生后6个月呈现 明显的白天睡眠时间下降, 夜间睡 眠时间延长的趋势,而这一趋势在 6个月以后变化趋于缓和稳定。

《婴儿睡眠发展模式及其相关 因素的队列研究》显示,除睡眠时 间外,睡眠连续性也是反映睡眠质 量的重要指标。在我国,夜间觉醒 是婴幼儿睡眠最突出的问题。研究

中发现,婴儿在12月龄以前,夜间 觉醒人数超过85%,55%以上的婴 儿夜间有1-2次的夜醒现象。研究 还发现,婴儿夜间觉醒次数呈现 -上升---再下降"的趋 势。本项研究中,发现6个月的婴 儿仅 10.2%的婴儿可以一觉睡到天 亮,9个月时为11%,即使到满一周 岁,也仅有12.9%的婴儿可以夜间 连续睡眠。

■扫码关注新民晚报官方微博 2016年3月20日/星期日 责任编辑/刘松明 视觉设计/威黎明

江帆特别指出,导致婴儿无法 很好地建立良好睡眠习惯的最核心 问题, 还是父母缺乏正确的培养宝 宝健康睡眠的知识, 尤其是不良的 "入睡习惯",也就是哄睡婴儿的方 式是"罪魁祸首"。奶睡(含着母亲乳 头或者含着奶嘴睡)和抱睡(抱着或 者摇晃着哄睡)是我国绝大多数家 庭婴儿哄睡的方式。追踪研究发现, 采取奶睡或奶睡加抱睡的婴儿夜间 觉醒次数明显增多,以奶睡为例,1 岁的婴儿奶睡的话夜醒的频率会增 加80%

"我们发现,采取奶睡或奶睡加 抱睡的婴儿, 夜间觉醒次数明显多 于自行入睡或单独抱睡的婴儿。"江 帆表示,这可能是与独自人睡的婴 儿相比, 奶睡或抱睡的婴儿接触刺 激较多, 更不易形成稳固的夜间睡 眠。这一结果充分说明,婴幼儿睡眠 卫生尤其家长就寝干预, 与儿童早 期睡眠稳固存在密切联系——奶睡 或者夜间护理,会加重婴儿睡眠片 段化比例及夜间觉醒次数。

上海儿童医学中心儿童睡眠障 碍诊治中心主任江帆强调,婴儿期 良好的睡眠,对早期体格发育、中枢 神经系统成熟, 以及后期运动、认 知、社会情绪发育,都有长期而深远 的影响。近期一项关于 0~3 岁婴幼 儿的大规模网络问卷研究表明,亚 太地区婴幼儿的睡眠时间显著低于 欧美国家的同龄儿童。不仅如此,多 达 76%的中国家长认为自己的宝 宝存在睡眠问题。"在鼓励家长母乳

喂养的同时, 有必要提高儿科及儿 保科医生对婴幼儿睡眠习惯知识的 宣教力度。

江帆还介绍了另一项由她主持 的我国儿童"屏幕暴露"的现状调 查。这一覆盖 8 个省 1046 名 4 月-4 岁健康儿童的研究显示,我国4岁 以下儿童看电视率为 70.3%, 其中 2岁以下为58.7%,而大于2岁儿 童看电视率高达 93.2% .4 月龄以 下婴儿看电视率竟达31.1%。"睡前

看电视使儿童的自主兴奋性增高, 同时电视屏幕发生的蓝光能抑制褪 黑素的分泌,改变昼夜节律和觉醒, 进而影响儿童睡眠的时间和质量, 导致儿童就寝时间延迟、入睡潜伏 期延长, 夜间睡眠时间缩短。

据称,美国儿科学会已发布关 干儿童看电视的推荐指南,2岁以 下儿童应避免看电视,而2岁以上 儿童看电视时间应该控制在2小时

中国网民熬夜报告日前发布

公关、媒体、游戏从业者常熬夜

"世界睡眠日",大型社交平台陌陌 发布了《中国网民熬夜报告》,通过 分析今年2月份凌晨0时至3时活 跃用户相关数据发现,公关、媒体、 游戏行业的人熬夜最为严重。

虽然大部分人都了解熬夜不 利干健康, 但敖夜现象依然普遍。 数据显示,凌晨0时到3时仍未睡 的人大多分布在南方,海南尤其 多,占该省用户的57.1%;山东人民 睡得最早,熬夜族仅32.6%,黑吉辽 等东北省份也普遍睡得早;上海地 区的网友熬夜比例约为37.9%。知 名急诊医师于莺表示,人类睡眠受 到"生物钟"的影响,而生物钟则受 到昼夜长短的影响。2月份,南方比 北方天黑得晚,因此,南方人相对 睡得晚

在熬夜族的行业分布上,公 关、媒体、游戏行业经常熬夜,动 漫、投资领域的人睡得也很晚,公 关行业以516%的敖夜族位居第 "越是竞争激烈的行业,就越有 人熬夜,一方面是熬夜工作,争取 出类拔萃出人头地;另一方面是压 力大,需要一些夜生活来缓解一下 紧张的情绪和内心的压力。"于莺 分析道,在这个内容为王的互联网 时代,公关公司、媒体、游戏等行业 从业者的创意,而深夜往往是灵感 频发的时候。

"长期熬夜会增加皮肤的负 担,比如在不青春的年纪里反复出 现青春痘。同时,熬夜时吃夜宵、久 坐、喝酒等行为,都会引起肥胖。 干萤提醒道, 敖夜的人很容易发 胖,所谓的"过劳肥"也是因为熬 夜。睡眠过少还会引起免疫力下 降、内分泌失调、忧郁症、肠胃问 题、加速老化等疾病,也可能引起 注意力不集中、思维迟钝、反应减 慢等。为了身体健康,网友应尽量 早睡,不要熬夜。

快闪秀旗袍

日前,由黄浦区文化 馆和黄浦区侨联海燕博客 公益发展中心联合主办的 "旗袍遇上二十四节气"楼 宇文化快闪行动, 在淮海 路时尚地标香港广场3楼 的艺术空间长廊启动。来 自商务楼的职场白领们, 身着黑白红青黄 5 种不同 色调的旗袍曼妙登场,展 示旗袍的迷人风姿。由淮 海路国际商务区侨联参与 支持的这个活动,还安排 了春分民俗文化有奖问 答、春分竖蛋、中国结、盘扣 手工体验等互动环节,让大 家充分感受 24 节气和准 袍碰撞后的美妙体验,

本报记者 张龙 江跃中



市检察院首次组织检察人员招录面试

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 施坚轩)昨今两天,通过本市公务员 录用考试笔试及职位报名资格审 核的 600 余名考生参加了由市检 察院统一组织的招录面试。这是自 司法改革试点以来,本市检察机关 首次组织全市检察人员统一招录, 计划录用检察官助理、检察技术人 员、司法警察和司法行政人员共计

据介绍,本市检察机关在司法 改革试点中实行人员分类管理,依

职位将检察人员按 33%、52%、15% 的员额比例划分为检察官、检察辅 助人员(包括检察官助理、书记员、检 察技术人员、司法警察)和司法行政 人员三类,实行不同的序列管理,并 将建立全市检察人员市级统一管理 机制,形成符合司法运行规律和检 察工作特点的管理制度。各级检察 院人员招录由以往同级公务员主管 部门审核上报招录计划、组织录用 面试的方式,改为在市委组织部、市 公务员局的组织领导下,由市检察

计划,统一组织考生网上职位报名 资格审查、招录面试、体检、政审和 上报拟录用人选等工作。

据了解,本市检察机关 2016 年 招录的 229 个职位中, 检察官 助理为98名、检察技术人员为18 名,司法警察为13名,司法行政人 员为 100 名。今年 2 月,约有 1000 名考生在网上选择报考本市检察机 关相关职位, 其中审核诵讨人数为 678人,报名情况总体良好。

世界气象日直面"更热、更旱、更涝"

地球温度还将升高 暴雨事件更加频繁

年是136年以来最暖的一年。上 海气候中心高级工程师中军说, 随着 2015 年大气温室气体再创 新纪录,许多极端气象现象频频 出现。

3月23日是世界气象日,今 年主题是"直面更热、更旱、更涝

来自世界气象组织的数据显 示,从 1880 年至 2012 年, 地球表 面温度上升了 0.85℃,1951 年至 2012年这个区间内,上升速率更 快。过去几十年,每一个10年的 温度都比前一个显著温暖,2011 年到 2015 年是 1980 年以来最热 的5年。因为受强厄尔尼诺的额 外驱动,2015年成为自 1800年 代末期有现代观测以来北半球最 热的年份, 高温热浪波及全球各 地,去年10月份,南非弗雷登达 尔曾出现了48.4℃的极端高温。

关链

史军表示,根据预测,从 2016年至 2035年, 地球表面温 度可能继续升高03至07℃。且 体而言, 地球各处升温也呈现区 域性差异。"北极地区升温快于其 他地区,陆地升温快于海洋。

随着增温后的大气能够保 持住更多的水分,暴雨事件正 在不断增加,"一代一遇"的暴 雨更加频繁。不过,从全球来 看,平均隆水量在增加,但地域 差距很大。史军说:"干的地方 更干,湿的地方更湿。强降水事 件会在中纬度、热带地区大量增 加。"比如,巴基斯坦的季风期, 一个台站记录了 24 个小时 540 毫米的降雨,而该国平均值只有 336毫米。又比如,干旱继续肆 虐巴西东北部和北美西部,导致 阿拉斯加出现破纪录的野火季, 中美洲、加勒比地区和南部非洲 也受到了降雨不足的影响。

上海及各区县气象局将对公众开放

今年世界气象日期间,上海市气象局将对公众开放气象业务 工作区,目前正接受市民预约。

3月20日上午 预约成功的市民可以参观工作区 了解上海气 象监测、预报、预警、服务等业务。3月22日上午,上海气象局东门外 举办有气象科普咨询活动,中心台、公共气象服务中心、气候中心、法 规处的专家,将现场回应市民对于气象预报、应对气候变化的问题。 同时、浦东新区、闵行区、嘉定区、宝山区、奉贤区、松江区、金山区、青 浦区、崇明县的气象局也将对市民开放,市民可在截止时间前预约。